

浉河区法院行政综合审判庭 收到市中院表扬信

本报讯(记者 严杨 蔡倩) 近日,信阳市浉河区人民法院行政综合审判庭收到来自信阳市中级人民法院的《表扬信》。信中对浉河区法院行政综合审判庭在2024年期间扎实开展行政审判工作表示充分肯定。特别对该院行政审判工作主管院领导专职审委会委员彭威在办理案件过程中推动行政争议实质性化解提出表扬!

2024年,浉河区法院行政综合审判庭在新时代法治建设中,始终坚持以人民为中心的发展理念,深入践行新时代“枫桥经验”,以行政争议诉前调解机制为抓手,构建起“源头预防、多元联动、实质化解”的行政争议化解新格局,让司法既有力度更有温度。

一、柔性化解破僵局,搭建官民“连心桥”。针对行政诉讼“程序周期长、矛盾易激化”的特点,行政综合审判庭创新打造

“三阶调解法”:立案前引导行政机关自我纠错,推动争议源头化解;审理中搭建平等对话平台,邀请人大代表、政协委员、律师参与调解;裁判后跟进释法明理,督促义务履行。2024年成功调撤涉征地补偿、社保待遇等民生案件75件,调撤率达66.96%,真正实现“案结事了人和”。

二、府院联动聚合力,画好解纷“同心圆”。行政综合审判庭与辖区内行政机关建立常态化沟通机制,创立“司法建议+执法培训”双向反馈模式。针对行政执法中的高频问题,发出司法建议书1份,开展专题培训1场次,推动行政机关负责人出庭应诉率达100%(正职出庭8件)。院领导主动承办行政诉讼案件,成功化解龙某等诉辖区某办事处强制拆除纠纷系列案,在集体利益和个人利益间找到最佳平衡点,有效避免衍生矛盾产生,维护辖区和谐稳定。

三、智慧赋能提质效,跑出调解“加速度”。依托“互联网+调解”平台,行政庭构建线上线下融合调解模式。开发行政争议智能预判模式,对群体性纠纷自动标识预警;设立“云端调解室”,为异地当事人提供视频调解、电子签章等一站式服务。在审理某自然人诉辖区某单位强制拆除房屋违法一案中,为化解矛盾,减轻当事人诉累,及时解决纠纷,依法主动追加辖区某办事处为被告,实现法律效果与社会效果有机统一。

行政争议实质化解不是简单的息诉止争,而是要通过法治方式实现多方共赢。浉河区法院将再接再厉,加强与行政机关的沟通,以府院联动为平台,坚持实质性化解纠纷的工作理念,推动更多行政纠纷化解在早、化解在小、化解在基层,为优化法治化营商环境、促进社会治理现代化贡献司法智慧。

平桥区司法局开展诚信法律宣传活动

本报讯(记者 余桂林 潘小军)为增强辖区群众诚信意识,弘扬法治精神。近日,信阳市平桥区司法局走入甘岸街道办事处开展诚信法律宣传活动。活动通过设置咨询台、发放宣传册等形式开展宣传,向群众讲解《民法典》中与诚信相关的法律知识,结合邻里纠纷、民间借贷等案例,讲诚信在民事法律关系中的重要性,现场为居民答疑解惑,集市上,普法志愿者向过往群众发放宣传资料,普及诚信经营、依法维权知识。同时,利用线上平台,在公众号发布诚信法律知识科普文章、短视频,以生动案例解析失信法律后果。

此次活动共发放宣传资料90余份,接受群众咨询30余人次。有效提升了群众对诚信及法律的认识,营造了知法、懂法、守法、重诚信的良好社会氛围。下一步,平桥区司法局将持续推进此类活动,为构建诚信法治社会助力。

羊山街道前卫社区: 茶香里话家常 小亭中解难题

本报讯(记者 余桂林 蔡倩)为切实解决居民生活中的“操心事、烦心事、揪心事”,2月27日下午,信阳市羊山新区羊山街道前卫社区开展“煮茶说事”活动。活动以“一张小方桌、几个小马扎”的形式,在小院议事亭搭建起一个轻松、开放的交流平台,让居民畅所欲言,社区工作人员用心倾听,确保“事事有回应、件件有着落”。

活动中,书记工作室的书记们召集辖区居民、共建单位第三实验高中,围坐在一起,一边喝茶,一边交流社区建设工作。居民们提出了环境卫生、邻里纠纷、公共设施维护等问题,社区工作人员现场记录并逐一解答。对于无法立即解决的问题,社区明确了责任人和解决时限,确保居民的诉求不落空。

其次是通过一段时间的问卷调查,辖区居民希望在社区开设心理咨询室,为孤寡老人、

备考学生、叛逆少年提供心理疏导和咨询;借本次“煮茶说事”为契机,联合共建单位第三实验高中的老师们一起协商沟通在社区建立“心灵驿站”相关事宜。

“社区工作人员真的很用心,以这种接地气的方式认真听我们说话,还会主动跟进问题的解决情况,感觉生活在这里很幸福。”一位参与活动的居民感慨道。

下一步,社区还将结合居民需求,丰富活动内容,完善书记工作室各类能人队伍,如邀请法律顾问、医疗问诊等专业人士参与,为居民提供更全面的服务。并继续在小院议事亭里开展“煮茶说事”系列活动,一张小方桌,几个小马扎,一壶热茶,承载的是居民对美好生活的期待,体现的是社区为民服务的初心。

本报讯(记者 严杨 潘小军)遇到突发暴力事件该如何应对,防暴器械使用有哪些诀窍,看警察蜀黍与师生联动上演,“教科书式”反恐演练。

为全面提升校园反恐防暴应急处置能力,近日,固始县公安局秀水派出所民辅警走进县元光小学,开展了一场沉浸式反恐防暴演练,为师生安全筑起“铜墙铁壁”。

理论+实操 双管齐下
演练前,民警通过真实案例解析,向师生科普了暴恐事件识别技巧与逃生避险要点,并现场演示防暴盾牌、警棍、钢叉等器械的操作要领。师生们轮番上阵体验,在互动中掌握“攻防一体”的实战技能。

实战演练 逼真对抗
随着一阵急促的警报声响起,反恐演练正式拉开帷幕。模拟场景中,一名“歹徒”手持“凶器”,试图翻过伸缩栏闯入校园。学校安保人员立即启动应急预案,一边拉响警报,一边携带防暴器械,迅速组成最小应急单元与“歹徒”周旋。接到报警后,派出所民辅警携带单警装备迅速赶赴现场,组成作战小组,与学校安保人员密切配合,利用防暴器械将“歹徒”围堵并制服,最终解除了危险。

复盘提升 织密安全网
演练结束后,民警针对“应急响应速度”“器械使用规范度”等关键环节进行逐帧复盘,对演练中仍存在的问题提出了合理化的意见和建议。

长效护航 平安校园
下一步,固始县公安局将持续推行“警校联动”机制,通过实操演练、安全讲座、安防体检等形式,实现校园安全防控“常态化、专业化、精准化”,全力守护师生“舌尖到脚尖”的每寸安全空间。

安全无小事,防患于未然,让我们携手共筑安全防线,守护孩子纯真笑颜。

筑牢校园安全防线 固始公安开展反恐防暴实战演练